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ciò clie può giovare a l l ' i n d u s t r i a ecl al com-
mercio, di voler fa re in modo da togl iere la 
scuola di merceologia di F i r enze dal le angu-
stie in cui f u posta; e mi affido eli e nel bi-
lancio 1893-94 egli, con un assegno maggiore, 
vorrà fa sì che quella scuola r ip renda quello 
svi luppo che era ne l l ' in tend imento dell 'onore-
vole Gr imald i . {Bravo!) • 

Presidente. Ha facol tà eli pa r la re l 'onorevole 
minis t ro di agr icol tura e commercio. 

Lacava, ministro di agricoltura e commercio. 

Le condizioni della scuola di merceologia di 
F i renze mi sono note, e molte delle osserva-
zioni f a t t e dal l 'onorevole d i v e l l i g ià furono 
fa t te al Ministero di agr icol tura e commer-
cio. La quest ione dipende in gran par te dai 
l imi t i del bi lancio e dal minis t ro delle finanze. 

Quello che posso d i rg l i è, che studierò 
con tu t t a at tenzione, se sia possibile di mi-
g l iornarne le sorti interessando il mio collega 
delle f inanze per ciò che concerne l 'ammes-
sione degl i a l l ievi di det ta scuola agl i uffici 
doganali, e pel suo concorso alle spese di man-
tenimento dei laboratori . 

Presidente. Non essendovi al t re osservazioni 
r imane approvato i l capitolo 61. 

Capitolo 62. Insegnamento art is t ico indu-
str iale - Concorsi e sussidi fissi a scuole pro-
fessionali d 'a r t i e mestieri , ed al t re i s t i tuz ioni 
affini, l i re 600,000. 

Trompeo. Chiedo di par lare . 
Presidente. Ha facol tà di par la re l 'onorevole 

Episcopo. 
Episcopo. Mi sono inscr i t to per pa r la re su 

questo capitolo del bilancio, per r ivolgere una 
breve, ma viva preghiera , all 'onorevole mi-
nistro d i agricoltura, indus t r ia e commercio. 

Nella r ipar t iz ione della somma assegnata 
a questo capitolo, che concerne 1' insegna-
mento art is t ico industr ia le , i l sussidio per la 
scuola di disegno indus t r ia le di Magl ie non 
f igura che per sole 850 lire. 

Ora mi consenta l 'onorevole minis t ro di 
dirgl i che questo sussidio è inadegua to al 
bisogno, non solo, ma non corrisponde per 
nu l la ad un giusto r ipar to sulla ba&e del la 
popolazione e del l 'estensione del terr i tor io. 

In fa t t i , ment re in a l t re Provinc ie vi sono 
parecchie di queste scuole con sussidi, che 
var iano dalle 4 alle 10,000 l i re e p iù (si not i 
che le maggior i somme sono accordate alle 
Provincie ed alle c i t tà p iù ricche, ment re do-
vrebbe fars i il contrario) ; nel la provincia di 
Terra d 'Otranto, che pure è una delle Provin-

cie p iù estese d ' I t a l i a , non vi è che questa 
unica scuola d 'ar te appl ica ta all ' indust r ia , 
con un sussidio, che io mi l imi terò a chiamare 
modestissimo, per non dire irr isorio. 

Tut tav ia piacerai di constatare che, non 
ostante la scarsezza dei mezzi, questa scuola 
procede lodevolmente, ed i r i su l t a t i ch'essa 
dà sono davvero soddisfacenti , come ne fanno 
fede le re laz ioni annua l i che si mandano al 
Consiglio provinciale , e credo anche al Mi-
nistero. Ne t raggo argomento per sostenere 
eh' è necessario di veni re in aiuto di una 
scuola tan to p romet ten te ; poiché se con così 
poco aiuto essa dà r i su l t ament i sì buoni, 
qual i non ne darebbe se avesse p iù conve-
niente dotazione? I l Consiglio provincia le di 
Terra di Otranto ed il comune di Maglie, in 
vista dei van tagg i che questa scuola arreca 
all ' is t ruzione ar t is t ica industr ia le , fanno tu t to 
quello che possono ma è faci le il compren-
dere che coi fondi l imi t a t i dei b i lanci locali 
e col modesto sussidio che figura sul bi lancio 
dello Stato questa scuola non può dare t u t t i 
i benefici che sarebbe in grado di dare, e 
che dai buoni p r inc ip i si ha il d i r i t to di 
a t tendere . 

Confido quindi che il minis t ro d 'agricol-
tu ra e commercio , il quale con provvida 
mente adegua i soccorsi governa t iv i al la gra-
v i tà ed impel lenza dei bisogni nel le diverse 
regioni , non vorrà negare un aumento al sus-
sidio che oggi i l Governo accorda alla scuola 
indus t r ia le di Magl ie ; t an to p iù che potrebbe 
farlo senza aumenta re la somma totale di que-
sto capitolo, poiché la stessa Commissione del 
bi lancio ha avver t i to nel la sua relazione che 
alcune delle scuole già sussidiate dallo Stato 
potrebbero con un minor sussidio procedere 
ugua lmente bene ; e quindi non sarebbe che 
un vero atto di g ius t iz ia d is t r ibu t iva i l to-
gl iere a quelle che hanno di p iù il superfluo, 
per accordarlo a quelle che hanno di meno. 

Ciò ho detto perchè sono sicuro che il mi-
nis t ro addurrà la solita difficoltà delle an-
gust ie del bilancio. 

Mi l imito a questo, nè mi permet to di sug-
ger i re al l 'onorevole minis t ro quale dovrebbe 
essere la misura del sussidio ; in ciò affidan-
domi in te ramente a l suo p ruden te arbi t r io . 
Sono sicuro che egli, con la giustezza dei 
suoi cri teri , ed informandosi , come sempre, 
al pr inc ip io di g ius t iz ia d is t r ibut iva , asse-
gnerà alla scuola indus t r ia le di Maglie un 
sussidio ta le che sia proporzionato alla esten-


